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Alispánválasztás előtt
Debrecen, julius 12.

Meggyőződésünk az. hogy Hajdú- 
vármegye közgyűlési termében holnap 
végbe menendő nagy erőpróba nemcsak 
a szemnek lesz tetszetős és az idege 
két kellemesen izgató látvány, hanem 
mi ezeknél sokkal több, a lelket fogja 
az gyönyörködtetni. Mert minden szép, 
jó, nemes és célszerű száiidéknak meg­
valósulása egyben gyönyörűsége a lé­
leknek is, mert örömöt, megnyugvást 
kelt s a jövőben vetett bizalmat 
erősiti.

Hajduvármegye törvényhatósági 
közgyűlése holnap alispánt választ. Úgy 
tekintem ezt a választást, és abból ki­
indulva, hogy melyik pályázó fér Hu 
mellett, mely pártbeliek csoportosul­
nak: jogom van úgy tekinteni ezt a 
választást, mint a régi bukott szabad­
elvű politikai rendszernek a múltban 
annyit ócsárolt, gyanúsított, de uj életre 
kelt s hatalmasan előretörő független 
sági párttal való mérkőzését. Ha ebben 
a mérkőzésben Kovács Gyula alispán­
helyettes nyeri el a vármegye közön­
sége bizalmának babérkoszorúját: ez 
esetben a függetlenségi politika a vár­
megyén is elfoglalja az őt megillető 
helyet, és ezzel egy uj és olyan politi­
kai irányzat s fejlődés nyer életet, mely 
a legszebb ös^zhangzattal simul az or­
szágos politikai irányzathoz, míg ellen 
esetben, bárki ültettessék is az alispáni 
székbe : Hajduvármegyében a régi bu 
kott szabadelvű rendszer fog uralkodni 
a közállapotokon.

És ezt nem is annyira a többi 
pályázóknak személyével, mint a kö 
rülöttük csoportosuló bizottsági tagok 
politikai múltjával kapcsolatban állít­
juk. Mert látjuk, tapasztaljuk és hatá­
rozottan tudjuk, hogy a vármegyei füg­
getlenségi pártnak és egyetlen jelöltjé­
nek : Kovács Gyulának megbuktatására 
a lejárt szabadelvű pártnak tagjai szer­
vezkedtek megyeszerte. Ok állítottak 
jelöltet Somossy Béla urnák és a má­
sik két pályázónak személyében. Ks 
mint örvendetes tényt jegyezzük fel 
azt, hogy pártunk — egyetlen jelölt 
állítása által ezúttal is bizony ságot tesz 
a mellett, hogy elvekért küzd, elvekért 
harcol, mig a szabadelvüpárt ezúttal is 
ép úgy mint a múltban személyes poli

tikát űz és ez az oka annak, hogy nem 
tudott egyetlen jelöltnek személyében 
megállapodni.

az 1905. évi képviselőválasztás 
alkalmával már halálos sebet kappet és 
attól kezdve csak haldokló szabadelvű 
párt most szedi össze tehát erejét utol­
jára, most teszi meg utolsó erőfeszíté­
sét régi elveszettnek még moSt sém 
hitt uralmának megerősítésére és jövő­
jének biztosítására. Nem annyira a je 
lölteknek egyénisége s politikai múltja, 
hanem a pártoknak színe és a múltból 
letörölhétetlenül örökölt ellege az, ami 
a holnapi alispán választásnak különös 
fontosságot tulajdonit, az egymással 
szemben álló pártoknak csatája első­
sorban, a pályázó személyeké pedig 
csak annyiban, amennyiben a pártok 
általuk akarják győzelemre juttatni el­
veiket.

És mert ez a harc — legalább a 
függetlenségi párt részéről — nyíltan, 
világosan és kimondottan pártharc és 
és nem személyes küzdelem, azért kí­
sértük a legélénkebb érdeklődéssel ele­
jétől kezdve ezt a küzdelmet és azért 
törtünk lándzsát Kovács Gyula alispán 
helyettesnek megválasztatása mellett, 
mert az ő köztisztelet és közbizalom 
által övezett személye által az a 
függetlenségi és 48-as párt akar 
diadalmaskodni a vármegyében is, 
a melyik a legutolsó országos válasz 
tások alkalmával megváltoztatta az or­
szágnak arculatját, mely mint egy sebez- 
hetetlen Szent György lovag legyőzte a 
győzhetlennek hitt Leviathaut, — a 
szabadelvüpártot.

Igen, — a „csizmadia páriu, a 
„paraszt párt*, a „talyigás pártu 
mint a hogy a néhai szabadelvüpárt 
túltengő hatalmi mámorában nevezte a 
függetlenségi és 48-as pártot: igen, 
az a párt akarja elfoglalnilaz őtet meg 
illető helyet Hajduvármegye kormány­
zatában. Célja első sorban annak 
a napfényes igazságnak kidomboritása, 
hogy Hajduvármegye színtiszta faj ma­
gyar népe valóban törhetetlen függet­
lenségi és 48-as párti, mint a milyen­
nek a már az 1901 évi képviselő vá­
lasztáskor országos lelkesedést keltve 
bizonyult. Ezzel szemben a bukott sza­
badelvű pártnak erőlködése a válasz­
tási mozgalomban valóságos meggya- 
Dúsítása, a választásnak célzott de

hiába célzott — eredménye által pedig 
valóságos meghazudtolása volna an­
nak, hogy a vármegye közönsége benső 
lelkesedéssel és hazafias meggyőződés­
ből sorakozott a függetlenségi zászló 
alá. Soha és az országnak egyetlen 
vármegyéjében sehol sem történt meg 
az, a mit itt Hajduvármegyében most 
sajnosán látunk és tapasztalunk. A kis 
sebbség mindenütt alárendelte magát a 
többség akarat elhatározásának és aka­
rat nyilvánítása előtt meghajolt. Ferde 
helyzetet csak Hajduvármegyében akar­
nak teremteni a néhai szabadelvűek 
az országos és vármegyei kormányzat 
között. Csak Hajdúváimegyét akarják 
abban a kétes dicsőségben részesiteni, 
hogy két fejjel gondolkozik, s vérkerin­
gését két szív irányítja. Egyik fej a 
távoli országgyűlésen függetlenségi po­
litikáért küzd, egyik szív a magyar 
nemzetnek közjogi és gazdasági füg­
getlenségéért dobog, de a másik fej és 
a másik szív itthon a vármegyeházán 
hadd hódoljon a lejárt, a gyászos múltú, 
a bukott szabadelvű rendszernek !

Lehetségese ez? Nem hisszük egy 
percre sem. És ha mégis úgy lenne, 
és ha a holnapi erőmérkőzósnól a füg­
getlenségi párt gyengének találtatnék : 
az országnak ide irányuló közvéleménye 
előtt képtelen lesz tisztázni a várme­
gye közönsége magát a következetlen­
ségnek és a kétkulacsosságnak vádja 
alul.

A főispán a kormánynak politikai 
képviselője, az alispán a vármegye kö­
zönsége politikai meggyőződésének ki­
fejezője, politikai törekvésének szószó­
lója és a törvény keretén belül elő­
mozdítója.

Hogy a szabadelvüpárt mily gonosz 
játékot űzött a nemzetnek legszentebb 
jogaival: sajnosán tapasztaltuk a múlt 
ban és Hajduvármegye volt a legelső 
törvényhatóság, melynek közönsége 
1901-beu egyhangúlag halálra Ítélte ezt 
a politikai rendszert.

És azóta visszafelé nem történt 
semmi. De történt előre felé az, hogy 
Hajduvármegye példáját követve füg­
getlenségi pártunk egy óriássá növe­
kedett, mely megrázta Bécsnek kapuit, 
megzörgette a császári Burgnak abla­
kait, s bebizonyitotta, hogy benne és 
általa él Magyarország egy uj ezred­
éven át.a vouiaiiwmw»» ------- --- 1 ----------------------------------

Egyház-tér 3. siám alá helyeztem át, a
az összes árusat mélyen leszállított áron 
267X-2*.árusítom ki. íBorsos iható.



DE B KE O Z BN 1906 julius DJ.

És most ennek az óriásnak, a füg­
getlenségi pártnak útjába akarna ugyan­
azon Hajduyármegyónek közönsége egy 
kis — cöveket leütni ?

Botorság lenne az ! Nem hisszük, 
hogy ez megtörténnék, mert ez ma meg- 
gyanúsítása a vármegye közönsége po­
litikai érettségének, s ha mégis meg­
történnék : meghazudtolása volna a 
vármegye közönsége politikai meggyő­
ződésének.

Dr. Varga Lajos.

A képviselöház ma csütörtökön dél­
előtt 10 órakor ülést '.ártott, amelyen az el­
nöki elő'.erjtiuzlósek után a feliratot harmad­
szori olvasásban elfogadták s ezután a 
horvát pénzügyi egyezményről szóló törvény- 
javaslatot és a számvizsgáló bizottságnak az 
1905. évről szóló jelentését tárgyalták. Vé­
gül a különböző bizottságokban üresedésben 
lavő helyeket töltötték fce választás utján.

Sajtószabadság. Tegnap a képviselő- 
házban egy kis vita volt a sajtószabadság­
gal, hogy a mindenkori kormányműk telje- 
san kényére kedvére van bízva, tiszteletben 
akarja-e tartani az 1848. é /i sajtótörvény­
ben lefektetett az; a nagy elvet, hogy „gon­
dolatait sajtó utján mindenki szabadon ter­
jesztheti.“ Az éjjeli ügyész, a lefoglalás vagy 
elkobzás,ahogy tetszik teljesen illuzoriuasó te­
szik a negyvennyolcas törvény nagy elvi kije 
lentését. Helyes volt-e az ügyész eljárása ab­
ban az esetben, amelyről ma a képviselő 
házban azó volt, arról lehet vitatkozni, ám­
bár bizonyos, hogy azok ellen, akik aratás 
idején aratási sztrájkra lázitanak és így az 
országnak legnagyobb életérdekét támadják 
meg, a törvény által megengedett legszél­
sőbb szigor is teljesen jogosult volt. De hogy 
az eljárás törvényes volt, arra — sajnos — 
joggal hivatkozhatott az igazság ügy miniszter. 
A sajtószabadaag barátainak ennélfogva az 
a föladata, hogy követeljék és sürgessék a 
sajtószabadságnak uj törvénynyel való biz­
tosilábát és szabályozásai Az átmeneti kor­
szak föladatait ez a föladat igen szépen ki­
egészítené.

Képviselők szünete.
Irta : Farkaaháay Zsigfv ond dr.
Újabban oly jelenséget tapasztalunk a 

parlament munkásságában, amely nekünk 
nem tetszik. Értjük azt a beteges aggodal­
mat és buzgalmat, hogy az istenért, csak 
minél kevesebben szólaljanak föl s a viták 
és tárgyalások be is fejeztessenek, alig, hogy 
megkezdődtek. Egy állandó kapacitálást ta­
pasztalunk, amelynek célja a fölszólalni 
akarókat rávenni, hegy hallgassanak és „ne 
nyújtsák a vitát1“. Akik mégis kötik magú» 
kát a fölszólalásboz, fegyelemsértőknek te­
kintetnek. Az óriási többségi pártokból alig 
szólott még valaki a hivatalos szónokokon 
kívül s hogy a nemzetiségiek elmondják, 
ami szivükön fekszik, ez bűnnek és megá­
talkodott obstruálási szándéknak minősít­
tetik.

Ismételjük; ez a dolog nem tetszik ne­
künk. Nem mintha valami túlságos mohó­
sággal vágyakoznánk honatyáink ekszpek 
loráoióira. Bizony nem lehet tagadni, hogy 
parlamentünkben, most mint régen: „sok 
beszédnek — sok az alja“. Csak azt next 
látjuk át, mire jó a nagy sietség és a föl- 
szóialásoktól való borzalom ? Mi az indok, 
amely igazolná a leszereléseket, mi a cél,, 
amely a viták gyorsításával elérhető volna ? 
Őszintén szólva: elmondani, kijelenteni, 
megvitatni, óhajtani és elpanaszolni való 
elég volna ebben az országban, miután a 
hon atyáinak éveken át befogták a száját s 
miután az előző esztendő alatt is nagyon, 
sok minden elmondatlan maradt, amit ar or­
szág népe szívesen hallott volna az ő vá­
lasztott és hivatott szószólóitól. Ezzel szem­
ben az egyetlen motívum, amit a fölirati és 
költségvetési vita rövidítésére fölhozni lehat 
az az óhajtás, hogy a vakáció minél előbb 
megkezdődjék. Vazáció ? Hát nem elég va 
kációja volt a képviselő uraknak a tavalyi 
észtét dö egész folyamán és ennek az évnek 
első negyedében ? Bocsánat, a vakáció ér­
deke legjobb esetben kényelmi szempont s 
ezt a képviselőknek, kikért a nemzet annyit 
soenvt-deu, legkevésbé szabad figyelembe 
vmniök.

Megengedjük, vannak idők, mikor a 
parlamenti viták túlságos terjengőssége a 
kormánynak az ország órdekébeu való mun­
káját zavarhatja vány hátráltathatja. Ez 
azonban csakis olyankor lehetséges, mikor 
fontos és sürgős kormányjavaslatok, melyek 
az országra né/.ve pozitív előnyt s haladást 
jelentenek, vannak tárgyalásra előkészítve :

ezeknek törvényerőre emelését kevésbé pro. 
duktiv vitákkal késleltetni csakugyan nem" 
helyes. Ha ily eset forogna főn, magunk is 
kérnénk, hogy a szónokok a mondanivaló­
jukat jobb időkre hagyják. De hát hol van­
nak azok a fontos és sürgős javaslatok 
amiknek gyors elintézése kívánatos, avagy 
csak lehetséges is volna ? Attól, hogy g 
fölirati és a költségvetési viiában többen 
kevesebben fölszólalnak, a kormány bízvást 
dolgozhatta azokon a nagy föladatokon 
melyeknek megvalósítására ea az ország­
gyűlés hivatott. Csak tessék mielőbb elő- 
állani ama nagy gazdasági, szociális,, mun- 
kásjóléti, visszásságszüntető javaslatokkal 
amikről a kormányprogrammiaan szó van, — 
majd senkinek sem fog eszébe jutni, hegy 
a fölirat és költségvetés tárgyalását; mely. 
nek túlságos produktivitását senkisem vi­
tatja, hosszúra nyújtsa. Még talán a nem­
zetiségieknek sem..

De éppen akkor, mikor a nemzetiségi 
szónokokat leszerelni úgy sem lehet, s, mi­
kor e szónokok — a föltálalt nagymennyi­
ségű sületlenség mellett — sok igaz, meg­
szívlelendő, avagy éppen megcáfolandó és 
helyreigazítandó dolgot hoznak föl,, akkor 
nemcsak hogy nem helyes, de a parlament 
többségi pártjainak népszerűsége s a belé­
jük helyezett bizalom szempontjából egyene­
sen káros, hogy nagy ügybuzgalomaaal és 
hazafias önmeghtgadással hallgassanak s 
némán hozzájáruljanak ahhoz, hogy a nép­
érdek képviseletét, az igazságtalanságok, 
sérelmek, visszaélések ellen való hadjáratot 
kizárólag a nemzetiségiek ragadják ma­
gukhoz.

Emlékeztetünk arra, — s ezzel az el- 
némitások és leszerelések antipatikus és 
káros voltát éppen eléggé igazoltuk* — hogy - 
ez a taktika a szabadelvűért konyháján, 
termett s e párt bukásának távolabbi okai 
közül bizonyára nem a legutolsói az uz el­
járás, hogy az ellenzéket olykor hóna/pokon 
keresztül hagyták perorálni és küzd ani az 
országos érdekekért, anélkül,, hegy a hiva­
talos szónokon kívül valakinek is eszébe 
jutott volna fölszólalni és közremük ödni az. 
országos kérdések tisztázásában. S ez min­
dig a vita rövidítésének, a parismenti munkai 
gyorsításának örve alatt történi. A mai par­
lamenti többség népszerűségére, a belője 
helyezett bizalom beigszolására oly nagy 
szükség van, hogy általános, hazafias szem­
pontból kell intenünk a többséget és a> kor­
mányt arra, hogy az ilyen, — esetl eg alsóbb­
rendű szempontból indokolható taktikától

Kakas-diirgés.
Irta: Hollaki Zoltán.

Az óra csörömpöl, pattog és ugrik; 
pipák, borosüvegek, dobányszelancék, kések, 
töltények, repesztő vasókek, sajt, kenyér és 
siiltujaradókok a kunyhó durva asztalán. 
Egy fatömb3n kis lapos bádog lámpa áll 
pislogó lánggal, mely halványan világítja 
te eg az űrt.

Körülöttünk a gőzölgő, nedves ruha 
darabok; a még mindég izzó kemence mel­
leit téli harisnyák, esőköpenyek, kabátok; 
mindazokhoz a finom szénapor, keserű do­
hányfüst és mondj le oh nyájas olvasó, ki 
nem a dohányzók sorába tartozol, hat hor­
koló favágó a kunyhó szögletében levő széna 
fekhelyen. Sürü szürke gőz lebegett föl és 
alá, melynek különféle alkatrészei, mint 
fénylő ezüst szálak, élénken röpködő széna 
törmelékek, számtalan osillámló pontok, 
karcsú, hosszan nyúló, kékes, elválaszthatlan 
iüstszalagok, a halványsárga lámpa fényénél 
fáradhatatlan játékot tizének. A szögletből 
hosszasan elnéztem mindezt, a hol legalább 
egyfelől a kunyhó nyersfából készült fala­
zatának szaga és annak nyílásain beözönlő 
friss lég a megfulástól óvott, de most ne­
vetnem kellett amaz összevisszaságon szét 
riasztott törmelékeken, melyeket az ébresztő 
óra léghullámai ide s tova csapkodtak. A 
mellettem levő Hektorra azonban ellenkezően 
hatottak; fölugrott 6 kelme, előre sz gezte 
fülűit, aztán nekirugaszkodott a csörömpölő

órának s azt úgy megugatta, hogy csak úgy 
hangzott bélé a kis alkotmány 1

Józsi, a vadász, trár a kunyhó köze 
páré kerülve nyújtózkodott, hogy még ha­
talmas csontjai is ropogtak bele ; a favágók 
félálomban forgolódtak fekhelyükön; még 
csak fél három volt az órán, másfél sőt e^ész 
két óra előtt nem lehetett munkához fogni, 
március végén volt az idő!

Józsi a mellékürber levő tüzelő helyen 
tüzet nyújtott s az étvágygerjesztő, zsivány 
pecsenye szaga csakhamar összekeveredett 
a koromfedte gerendázaton átszürődő kék 
füsttel.

Kinyitom az ajtót; csendes éj, körös­
körül csillagos, tiszta az ég, osak veszett hi­
deg szél fuj a magasban feketéllő fenyvesek 
közt; minden felől csilómlifc a hő, bugyogva 
csörtet az elvadult viz, mely számtalan ere­
ken slat a hegyi patakba; az erdőségből 
áramlik az üde tavasai lég. Már ébren van­
nak az áldásthozó uj életerők I

Józsi osak el ne késsünk, rövid ideig 
tart a dürgée intem ón.

Ne féljen uram, fél óra alatt ott le 
azünk és különben a mig nem pirkad, nem 
értünk semmit 1

A pecsenyét elfogyasztva, lámpát gyuj 
tunk és útra kelünk. A favágók újra kezdik 
a horkolást fekhelyükön; Hector, mely visz- 
szamaradásra kényszerült, bevont farokkal 
busán visszakullog a kunyhóba.

Szűk mederben törmelékeken át fut — 
a téli zordon, idők által bővített hegyi patak 
Fennt a magas gerincen imitt-amott megvil­

lan esése az éjben. A rengeteg fenyőbe ér­
tünk már. Sajátságos moraj kél itt, az alá 
hulló eső cséplőktőlbizonyosan az éjjel is 
esett. De mi osak megyünk, s előttem a 
gyertya világa egyik törzstől a másikig tán­
col. Folytonos meredek hó utón, százéves 
moh födte tölgyek közt és azok korhadt: 
maradványain át haladva, miket a vihír le­
döntött : lépteim alatt úgy mállónak szét azok 
elkorhadt ágai, mint a réti láp. & melynek 
nincsen kemény alapja.

Egy bükkfa mögött Józui megáll és 
kioltja a lám pót, bár körülöttünk még teljes 
a sötétség. A csillagok elhal ványulnak, ki­
sebbednek ; a fenyők égnak meredő sugarai 
most feketébben tűnnek föl, mint ezelőtt és 
a szól iű hűvösebben fuj aló a hegyoromról.

Józsi jelt ad a pihenésre és kezeit füle 
mellé illesztve, hailgatódzik, mert hajnalodni 
kezd már. A vadász láz első nyilvánulásait 
kezdem most érezni; a visszafojtott lélegzet 
alatt hallhatóan dobog a szív s az élénk 
phantásia leköti a hallást. Egy alá hulló fa­
levél, egy csendesen alá hulló vízcsepp ós a 
saját lélegzetünk is, a vágyva várt kakas 
dürgéshez hasonlít: Most I Most !

— Hogy is ne 1 Legyen csendesen 1 — 
mondja Józsi.

Aggódva tekintek fel az égboltozatra ; 
már kezd kék színben előtűnni; de most -j- 
átkozott korai énekese, váratlanul elkezd csi­
pogni. Józsi dühös káromlást fojt magába :

Egész idő alatt dörgött, mintha oda 
szegezték volua, — s most ez zavar 1
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tartózkodjék. A nagy, évekre nyúló küzde­
lemnek, melyet a magyar társadalom és nép 
oly hősiesen végigszenvedett, mindezideig 
egyetlen kézzelfogható eredménye az, hogy 
parlamentünk van és működhetik. A nép 
megtette a maoa kötelességét a képviselő­
kért ; itt az ideje, hogy a képviselők is 
megtegyék a maguk kötelességét a népért. 
Az ország dolgozott érettük s most elvárja 
hogy ők is dolgozzanak az országért. A 
vakáció megrövidülése nem ok arra, hogy 
akár csak a látszatát is meg szabadna koc­
káztatni, hogy a parlament és a képviselők 
az 6 kényelmüket előbbre tartják a köteles-

Honnan került ki a
darabontok pénze?

— A király 200.000 koronája. —
Wekerle miniszterelnök a képviselőház 

szómba.i ülésén tudvalevőleg kijelentette, . 
hogy 6 Fejórváry bárónak a tisztviselők ki- I 
elégitésére egy krajcárt se adott, sőt hozzá­
tette, hogy neki Fejérváry a rendelkezési 
alapot is rendben adta át.

Ilyen körülmények között önkény tele- 
nül is az a kérdés merül fel, honnan vette 
Fejórváry azt a körülbelül félmillió koronára 
rugó összeget, melyet a darabomtisztviselők 
kielégítésére fordított ?

Utána jártunk a dolognak és teljesen 
megbízható, beavatott forrásból a következő­
ket tudtuk meg :

Amidőn a Fejérváry kormány a béke 
létrejötte következtében oly hirtelen meg 
bukott, a haladó párt kasszájában még mint­
egy 300.000 korona volt. Ez a pénz a Fe 
jérváry-kormány által a kieszközölt bárósi- 
tásokból, nemesitétiekből és egyéb kitünte 
fősekből eredt. A pénzt, melyet addig 
Kristóffy kezelt, a kormánybukáskor Fejér 
váry vette magához, aki tudatta Wekerlével, 
hogy ezt a pénzt az elmozdított tisztviselők 
kártalanítására szánta. ^ _ .

Kristóffy, akit a darabontok kártérí­
tésért megrohantak, egy félévi fizetésnek 
megfelelő kifriégittist helyezett kilátásba. 
Össze is állította a listát és ekkor kitűnt, 
hogy körülbelül félmillió koronára van szük­
ség. Fejórváry erre Wekerléhez fordult, aki 
azonban kijelentette, hogy a koalícióval való 
megállapodás értelmében állami pénzekből 
erre a célra semmit se adhat.

Időközben a darabont-tisztviselők a ka 
binetiroda utján a királyhoz fordultak kóré

Bükkel. A felség azonnal hivatta Fejérváry», 
aki feltárta a helyzetet a király előtt. O 
felsége erre a saját pénztárából 200,000 ko­
ronát utalványozott, úgy hogy Fejórvárynak 
összesen félmillió korona állott rendelkezé­
sére, hogy a darabontok kielógittessenek. 
Hoizáteszszük még, hogy Fejérváry a ki­
rálynak ezt a tényét tudomására hozta we- 
kevlónek. .

A darabontok egyébként még most is 
mozgolódnak. Javarésze Budapesten tartóz­
kodik. Egy belvárosi kávéházat frekventál­
tak, ahol gyakran tanácskoznak a további 
teendőkről. Miután kielégítés iránti kérésük­
kel két fórumon keresztül (megyék és_ bel 
Ügyxpiniaater) elutasittattak, «tost a közigaz 
gatági bírósághoz fordultak és éttől a fórum­
tól várják követelésük teljesítését. Meddő 
reménység.

Egyház és télcoliu
Ág. ev. egyházmegyei közgyűlés.

A tiszavidéki ág. ev egyházmegye csütör­
tökön folytatta s egyúttal he is fejezte köz­
gyűlését.

A gyűlés örömmel vette tudomásul a 
gyámintézet jelentését, mely szerint a műit 
évi bevétel 1196 korona 47 fillér volt, tehát 
több mint 200 koronával volt nagyobb ösz- 
szegü, mint a megelőző évben. A Baldóozy- 
alap kérvényeiről szóló jelentést tudomásul 
véve, a közgyűlés elhatározta, hogy vala 
mennyi folyamodó egyházközséget ás lel­
készt pártolói g terjeszt az alap bizottsága 
elé. A nyíregyházi egyház a jövő tanévre 
négy uj tanyai iskolát óhajt felállítani 40 
ezer korona költséggel s ehhez az egyház 
megye jóváhagyását kérte a mai gyűlésen. 
Az egyházmegyei közgyűlés az iskolák fel­
állításához megadta a jóváhagyás» azon fel­
tételei, hogy amíg az állam által kilátásba 
helyezett segélyt az egyház meg nem kapja, 
addig maga gondoskodjék az isíolák 'entar- 
tási költségeinek fedezetéről. A nagybányai 
egyház azon kéréssel fordult az egyházam 
gyei közgyűléshez, hogy régiségeit ók kle- 
nodiumait az ottani városi múzeumnak — 
az egyház tulajdon jogárak fentartása mel­
lett — letétként átengedhesse. A közgyűlés 
az engedélyt megadta Egyéb kérvényi 
ügyek elintézése után kevéssel 12 óra előtt 
zárta be Maternyi Lajos esperes elnök a 
közgyűlést.

HÍREK.

— Bocskay szobra Debrecen­
ben A város közgyűlése tudvalevőlég 
elhatározta, hogy a tiszántúli ref. egy­
házkerület anyagi támogatásával még 
az idén szobrot emel Bocßkay István 
fejedelemnek. A szoborbizottság e hó 
14 én tart ülést Weszprémy Zoltán fő­
ispán elnöklete alatt a városház köz­
gyűlési termében, a bizottság ekkor 
dönt az átvétel felett és megállapítja, 
hol állítsák fel a szobrot. Az eddigi 
tervek szerint a Petőfi tér és az Em­
lékkert volna a legalkalmasabb. Ha az 
Emlékkertben állítanák fel a szobrot, 
úgy a szabadságszobrot elhelyeznék a 
színház előtti kertbe.

— Színházunk tüskárbistosltáaa. A 
városi tanács mai ülésén tett jelentést Oláh 
Károly tanáosvok arról, hogy a városi szín­
ház tűzbiztosítása október hóban lejár. A 
tanács zárt ajánlattételre felhívta az összes 
tüzkárbiztositó társaságokat, amelyek nálunk 
ügynökséget tartanak fenn. A biztosítás 6, 
esetleg 10 évre szól. — A zárt ajánlatok 
augusztus 15 én délután 5 óráig nyújtandók 
be a város polgármesteréhez. A tanács úgy 
akarja megkötni a biztosítást, hogy az min­
den előadásra szóljon, még az operákra és 
hallétre is.— Visszahelyezték a rendőr- 
tisztviselőket A polgármester ma 
visszahelyezte állásaikba a darabont- 
kormány által felfüggesztett rendőrtiszt­
viselőket. Végh Gyula főkapitány ma 
délután magához hivatta valamennyit 
és hivatalosan is közölte velük a fel­
függesztés megszűnését. K. Tóth Kál­
mán dr. mezörendőrkapitány még ma 
át is veite a mezőrendőrség vezetését 
Simon Miklós rendőrkapitánytól ; ifjú 
Orosz László visszatér a bűnügyi osz­
tályhoz ; Szőcs Lajos rendőrbiztost és 
Botos András titkos rendőrt a főkapi­
tány a bűnügyi osztályhoz, Vadas Mó­
zes rendőrőrsparancsnokot pedig a ke­
rületi kapitánysághoz osztotta be.

Pszt I Figyelj 1 Előre hajolva, mereven 
nyitott szájjal hallgatózzunk.

Egy alig hallható tak, csak szakavatott 
ismeg; újból egy és imét egy 1 A na8y_ 
kakas szerelemre ébredt, szerelmi dala át- 
hangzik az egész fenyvesen.

Most vigyázni I Szerelmi dalának csak 
első részében nem lát, nem hall, mégis egy 
másodpercei előbb, vagy ha elhallgat — ak­
kor vigyázni 1 Figyelme élénkül, a legkisebb 
zörej, egy gondatlan lépés elárulja veszté­
nek közeledtét. . ....

Vigyázzon, utánam 1 A kakason iehil
kell kerülnünk 1

Józsi előre ugrik, én utána, de már a 
következő pillanatban, akár egy gép, mind­
ketten megállunk ; csak egy gondolat van: 
a kakas, mely testünket szinte egygyő tűzi.

Rossul dürg, vagyis az utánozbatlan 
köszörülés igen nagy időközönkint követ­
kezik ; a végzetes rész a köszörülés, mely a 
kaszafenáshez hasonlít, soká elmarad, ezala. 
megvirrad a azután Isten veled kakas 1

Siessünk hát, mert most egy lépést 
aem szabad elengedni; hatalmaa léptekben 
megyünk előre, ugrás közben egyik láb sza- 
hadon a levegőben, a térd meghajtva, me­
reven tartva, hogy még a lábszárak is fáj­
nak bele

Most a kakason felül vagyunk, a hang 
alulról jön, mind közelebb hallszik, már 
előnyben vagyunk, a fenyőfák sudarait job­
ban áttekinthetni. A kakas siet, már sejti, 
hogy virrad; diirgés dörgést követ — előre 
ugrás ugrást a részünkről 1 Most akár egy

harang zúgása ép úgy hallazik, egész közel. 
De hol van hát az égre, hol? Az áttekint­
hető bükkfa ágak üresek, a látni vágyott 
fekete tömb nincs sehol; tán valamelyik fe­
nyőfán, a sürü gályák közt volna ?

— A szemtelen, — mormogja Józsi ug­
rás közben.

Most közvetlen alattunk tisztán hang­
zik: tak-tak 1 Józsi egy ingó, vihartépte 
fenyő sudarára mutat, valami fekete alak 
mozog közte, must nyakát elfordítja — a 
kakas! Még csak egy ugrás a azután biztos 
a lövés. Semmi hangi Józsi a kezeit tördeli 
s a már pirosodó égboltra veti tekintetét; 
egy rigó fütyül a sürü közt. Semmi más
hang 1 , . .

De ime, egyszerre aljban valami zörej 
támad, egy nehéz madár repül fel onmm - 
a tyuk I Kló kló — hangzik a fenyőfa he­
gyében, Isten veled kakas I

De nem, ott a túlsó fenyőfa kiálló ágán 
himbál a gyönyörű madár, szabadon a leve­
gőben, nyaka hosszan előre nVulTa', J8!*,8 
mint egy legyező szétterpedve, méltóság el- 
jesen kétszer előre hajol. megfordul és tel­
jes odaadással, egész tűsből rákezdi. tak-tak 
tak-tak tak. — a köszörülés; — egy ugrás 
félig lábon, félig a földön részünkről. A ma­
dár ismét hallgat, nyakát mélyen lehajtva,

rek behunyom szememet. . . & pil anatoan énebbe/gyújt reá. Már tel ea v.lágo.eág 
környezi. Fölemelem a fegyvert, egy tüzsu- 
g£ villan meg, a vizbang átzugja a hegye

két, mely lassankint elnémul és a büszke 
madár ágról-ágra gurul és a földre zuhan.

Egy öreg kakas. Vizsgálódva szemléli 
Józsi pettyegetett farcsíkját, én pedig az 
üvegesedő nedves szemét a azerelemittas dal­
noknak.

Keserű sors, de édes tudat 
Annak, ki gyönyörben igy halhat.

Mintha most a lövés körülte mindent 
fölriasztott volna, egyszerre megélénkül az 
erdői A rigó megkezdi füttyét, pintyek, cin­
kék csicsergése vegyül közibe, a magtörök 
sivitva űzik egymást, mókusok ugrálnak 
ágról ágra és fent a légben — napsugár ara­
nyozta felhők alatt — két sas keringi az

Az utón fölfelé favágók jönnek, sápadt 
vézna alakok, kezükben fénylő fejszékkel.

Józsi büszkén viszi a kakast, mely lá­
bainál fogva a boton csüng.

Magasztalják szerencsémet, dicsérik a 
kakast s hálából annak tollából fövegüket
dÍSZÍtMo«t a nap első sugarait löveli felénk 
a hegységen át. Minden örül vigad ; balzsam 
illat száll föl ; lent a völgyben oszlik a köd, 
mely szürke tömegben szinte a hegyhez la 
pult. Egy pioi hegyi tó tökre csillámhk fel 
a völgyből — és a szél méla bus harang­
zúgást hoz felénk a falu tornyából.

Leereszkedünk a hegyen s betérünk a 
kis faluba, a mely a hegyoldalához mintegy 
oda van lapulva és oly jólesik a tádat, hogy 
otthon vagyok 1
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— Ax országos függetlenségi párt

értekezlete A függetlenségi 6s 48 as párt 
szerdán este Kossuth Ferenc elnöklete alatt 
értekezletet tartott. A kormány részéröl 
Wekerle Sándor miniszterelnök jelent meg. 
A jegyzőkönyvet Éber Antal vezette, Rátkay 
László előadó ismertette a horvát pénzügyi 
egyezményt és előadja egyezség létrejötté­
nek hisztorikumát. Részletesen kifejti azon 
történetet, amelynek alapján a mellett fog­
lal állást, hogy újabb regnikoláris bizottság 
kiküldésének mellőzésével a képviselőház a 
már megállapított egyezményt közvetlenül 
tárgyalja ie Előadja, a régi egyezményhez 
Képest eszközölt módosításokat, amelyeket 
elfogadásra ajánl, mert azok egyfelől kielé­
gítik a magyar pénzügyi érdekeket, de más­
felől számolnak azzal a testvéries viszony- 
nyal am el ben társországokkal szemben 
vagyunk. Wekerle Sándor miniszterelnök 
rámutat arra, hogy közjogi szempontból fenn 
kellett tartanunk azon elvet, hogy a társ­
országok adóképessógük arányában tartoznak 
a közös kiadásokhoz járulni, viszont azonban 
méltányosságból továbbra is meg kellett 
hagyni a jövedelem 44 százalékát az autó 
nőm kiadások fadezőséra annyival inkább, 
mert a horvát tartománygyülés semmiféle 
adókivetési joggal nem bir. A fogyasztási 
«dók szempontjából nem lehetett elfogadnia 
horváíok azon kívánságát, hogy ezek átuta 
Us tárgyává tétessenek, mert ilyen átutalási 
aljáráanak csak szuverén államok között la 
hét helye, viszont azonban a méltányosság 
szempontjából ezen egyezményben foglalt 
anyagi koncessziókat a fogyasztási adók te­
kintetében is ki kellett adni. Az értekezlet 
ezekután a horvát pénzügyi egyezményr’-l 
8 'ólő törvény.avaalatot általánosságban és 
részleteiben elfogadta. Ezekután a Svájccal 
kötendő kereskedelmi szerződés került tár 
gyalásra. Wekerle Sándvr minisz erelnök rá­
mutat arra, hogy ezen szerződés főként 
uarhakivitöiünk fejlesztése szempontjáról 
bir jelentősé-rgel. A tárgyalás során Visontai 
Soma és Farkasházj Zsigmond tartottak 
beszédeket az osztrák részről emelt kifo­
gásokra vonatkozólag, amely kérdésekre 
Wekerle és Kossuth miniszterek kimerítő és i 
megnyugtató felvilágosításokat adtak. Az ér | 
tekezlet ezután a svájai kereskedelmi szer­
ződést elfogadta. Végül a kvótabizotteág je­
lentése került tárgyalásra, mire vonatkozólag 
a párt elfogadta Wekerle miniszterelnök azon 
javaslatát, hogy az országgyűlés kifejezetten 
ve,iye tudomásul, hogy megjegyzés a két 
deputáció között nem jött létre.

— Az izr. iskolák segítése. A deb
reoeni, két zsidó hitközség számára Debre­
cen varosa tudvalevőleg tekintélyes segélyt 
szavazott meg A statusqu és orthodox hit­
községek ellenben nem tudtuk megegyezni 
abban, hogy milyen arányban osztassák fel 
az iskola segély. Az érdekelt, két hitközség 
kiküldöttjei dr. Fejér Ferenc, dr. Popper Mór 
és ifjú Sohwarc Vilmos a statuspus em tér, 
Stark Ignác. Weutein József és Póterfi Benő 
pedig a ortodox hitközség nevében kérték 
az iskolesególy arányos megosztását, de a 
tárgyalás, bár szerdán egész délután, késő 
es ig tartott Oláh Károly tanácsnok elnök­
letté alatt, nem vezetett eredményre. Ä foly­
tatólagos tárgyalás julius 18-án délután 4 
ónkor lesz. Ha nem sikerül a megegyezés, 
a tanács a lólekszám arányában hivatalból 
osztja e! a két, zsidó hitközség közt az is 
kolasegélyt.

— ískolaszóki ülés. A községi isko­
laszék holnap, pénteken délután 4 órakor 
tart ülést, amelynek igen fontos tárgya a 
gazdasági ismétlő iskola költségvetése az 
oktatás szervezése, és szaktani alkalma­
zása stb.

— Sátkaj&rá«. A marokkói sáska 
pusztításáról már több ízben tettünk 
említést. A hivatalos jelentések a pusz 
titást csak mérsékeltnek jelezték. Most 
jön a hír, hogy a hortobágyi sáskák 
Földes és Nádudvar községek határai­
ban tűntek fel és ott pusztítanak.

— A* adóprés. Hajdumegye adókivető 
bizottsága ma délelőtt Rickl Antal elnök­
lése alatt ülést tartott. Az adókivető bizott­
ságnak más folyó ügyeken kívül, napirendre 
tűzött tárgya volt az 1907. évi állami adó 
megállapítása. A mikor a bizottság a föld­
haszonbérleti adó kulcs megállapításához 
éri, felállott Jánosi Zoltán bizottsági tag és 
adó kulcs felemelését javasolta. — És pedig 
javaslatában odaterjeszkedett ki, hogy az 
eddigi 25 százalékos adózási »lap 40 száza 
lékra emeltessék fel. A bizottság Jánosi 
Zoltán indítványát elfogadta és a földha­
szonbérleti adó alapkiveiesi kulcsát 40 szá 
zaiékban állapította meg.

— Tanyai iskolák államosí­
tása. A községi iskolaszék elhatározta, 
hogy javaslatot tesz a tanácsnak a ta­
nyai iskolák államosítására. A tanács 
ma Kovács József polgármester elnök­
lete alatt bizottságot küldött ki, hogy 
az államosítás ügyében tárgyaljon a 
tanfelügyelővel. A bizottság tagjai Ve- 
csey Imre főjegyző, Oláh Károly ta­
nácsnok, Roncsik Lajos főszámvevő, 
Magoss György tisztifőügyósz és Ácséi 
Géza főmérnök.

— Hangverseny, A debreceni városi 
azinház zenekara, mely folyton nagyobb ér­
deklődés mellett hangversenyez, hol a Nagy 
erdőben, hol az „Aranybika“ kerthelyiségei 
ben mindig nagyobb közönség hallgatja 
végig azon érdekes műsort, melyet Kad.le- 
esek Rezső zenekarig izgató állít össze mű­
vészi Ízléssel és nasry gonddal. Igazán ügyes 
és tehetséges zeneileg képzett ember, a ki 
hosszúbb időn át Bácsben a fi harmóniai 
zenekarban mint zenekari felügyelő és I, 
hegedűs volt, továbbá hosszú időn át volt 
Szebasztrpalban (Oroszország)Valdemar Vilde 
császári hadseregi zeneigazgatónál mint hang 
verseny mester és titkár. A holnap szóm­
éi hangverseny műsora, mely az „Arány­
lika"* kerthelviüégében lesz megtartva a 
kö.étkező: 1. Maillard E. Remete oseege- 
y'ije operából nvitány. 2. Farbaoh Kedélyes 
telkek keringő. 3. Pedrotti: Részletek Álar­
cosbál o. operából. 4. Czibu'ka A. Szabad 
kérném? polka. 5. Bacho: A viszontlátás 
ábránd. 6 a) Zeiljr : Bány,-mester o. ope­
rettből. b) Szerko /itz : Aladár a főhadnagy 
dal 7, SzaUy: Házunk előtt magyar egy 
veieg. Szüne1. Gaál F. Magyar hangverseny 
nyitány. 9. Raier Baba tündér keringő 10. 
Miohials G. a) Magyar népdal Deéay, Sipos 
b) Tulipán dalok. 11. Wagner R. Ábránd a 
Lohengrin c. operából. 12. Ziehrer C. M. 
Riasztó hires galopp.

— Adler László mütárlata. Ritkán 
van alkalma a debreceni mübarátoknak olyan 
élvezetet szerezni maguknak, mint aminőt 
Adler László képiárlata — Kaszinó étter­
mében — nyújt. Egy csomó gyönyörű ere­
deti festmény v,in felhalmozva, s a sok szép 
kép között megtalálja mindenki a kedvére 
valót. Van ott tájkép, qeure, mindenből, ami 
a miibarátnak örömet szerez. Van ennek a 
kiállításnak egy megbecsülhetet en előnye; 
mig a tárlatokon méreg drágán adják a mű­
vészek képeiket, Adler Lászlónál ugyan 
ilyen nívón álló festményeket hires nagy mű­
vészektől, sőt olyanokat is, melyek a tárlaton 
már szerepellek, egyszerűen mesés áron kap 
hatók. Enr.ek következtében a vásárlás meg­
indult, s ajánljuk ezt a ritka alkalmat 
mindazok figyelmébe, kik nem akarják rósz 
nyomatokkal vagy mázolásokkal a szobáju­
kat tele aggatni. Az első vásárló dr. Berger 
Andor volt, ki két szép vásárjelenetet vásá 
roll. A tárlat rövid ideig marad Debre­
cenben.

— UJ kamarai tagok. A debreceni 
Kereskedelmi és Iparkamaránál részint le 
mondás, részint halálozás következtében 4 
kamarai tagsági tisztség jött üressedósbe és 
pedig három beltagi és egy kültagi tisztség.
A kamarai elnökség ezekre a következő 
póttagokat hívta be. Beltagokká : Thiessen 
Arthur, Morvay Sőtér és Zelinger Ede ipa­
rosokat, szolnoki kültaggá Steiner Antal 
kereskedőt.

— Nagy idők tanúi éhesnek! Rut
hálátlansággal fizetsz nemzetem 1 Nem azok­
nak, akik könyökkel, foggal és lábbal ke* 
resztül törik magokat a tömegen és az első 
sorban állanak, mikor az osztozkodás ideje 
van ; nem azoknak, akik sűrűn hangoztatják 
a hazát, a hazafiságot és ehhez hasonló sZé~ 
pékét. Az öreg negyvennyolcas honvédeknek 
jut a közpénzekből annyi, hogy például ma 
alázatos instánciával áilitottak be a polgár- 
mesteri hivatalba, hogy 8 koronás segélyük 
felemelését kérjék a magyar miniszterelnök­
től. A debreceni agg honvédek elnöke kérte 
tekintsen arra a miniszterelnök, hogy a 27 
honvéd között többen vannak, akik éheznek 
Segíteni magukon nem tudnak, mert ros-" 
kadtak, öregek és nyomorultak. Kérték 
hogy kérvényüket terjessze fel pártolólag a 
város a kormányhoz. Igazuk van, 8 koro­
nából és a nagy réz medáliából megélni 
nem lehet. Meg-megremeg az öreg kérvé­
nyező hangja, amialatt a kérelmét előter­
jeszti dr. Vargha Elemérnek, kit egyszers­
mind a kérvény megszerkesztésére is fel. 
kértek. Egyszerre, mintha valami a rési da­
liás Sándor huszár tüzéből elrejtőzött szikra 
gyulna ki az öreg szemében, midőn így szól: 
Ha a város felterjesztése elment a minisz­
terelnök úrhoz, mi majd Thaly Kálmán kép­
viselő ur utján megkérjük édes testvérünket, 
Kossuth Ferencet, hogy legyen szószólónk! 
Mert mi a szurony és golyózáporban Kos­
suth apánkkal elvégeztük feladatunkat, azt 
testvérünk jól tudja. És elmondja, hogy 10 
csatában, hogy verték a németet, s muszkát 
a halálfélelmet nem ismerő honvédek, akik 
közül ma 27 en élnek Debrecenben. Sok 
közülök éhezik, mert már megroskadt, mert 
nyomorult, aki: a 8 koronából és egy réz 
medáliából nem tud megélni.

— Zichy Jenő gróf megőrült Fő­
városi tudósitónk jelenti, hogy a magyarok 
ázsiai eredetének nagyhírű kutatóját, Zichy 
Jenő grófot elborult elmével tegnap nagy 
titokban a budapesti Nieder mann féle elme 
gyógyintézetbe szállították. Zichy Jenő gró­
fot világjáró szenvedélye csak nemrégen 
hosszabb afrikai útra sarkalta. Afrikába be­
tegen ment azzal az erős hittel, hogy a 
forró égöv alatt meggyógyul. Üdülést azon 
ban Afrikában sem talált. Visszaérkezte 
után bihaimegyei birtokán ágyba esett és 
azijutóbbi napokig feküdt. Pár nappal ez­
előtt Budapestre szállították, de baja egyre 
sulycsodott, úgy hogy végre tegnap szana­
tóriumban kellett elhelyezni.

— Vasutasok Kossuthnál. A máv.
kocsivezetők, szivetlyuőrök, fékezök küldött­
sége járt Kossuth Ferencnél, akinek tegnapi 
gyűlésükből kifolyólag memorandumot adtak 
át, melyben sérelmeik orvoslását kérik. Kos­
suth kegyesen fogadia a küldöttséget, mely­
ben Debrecen, Szabadka, Komárom, Miskolc 
óe Budapest Ferencváros küldöttei voltak 
jelen.

. 7~ Haláloaás. Szomorodott szívvel 
tudatjuk a felejthetetlen jó férj, apa, nagy­
apa, testvér, sógor és rokon, néhai Farkas 
Ágoston nyugalmazott városi nyomdász, a 
magyarországi könyvnyomdászok és betű­
öntők egylete rokkant tagjának folyó hó 

a órakor, elete 53 ik, házassá-
gának 30 ik évében, hosszas szenvedés után 
történt elhunytát. Kedves halottunk földi 
részei folyó hó 13 án délután 5 órakor fog- 
nak i< róm. kith. egyház szertartása szerint, 
a Kígyó-utcai 22-ik számú háztól, a róm. 
kath. temetőben örök nyugalomra helyez­
tetni. Végtisztessógtótelére rokonait, pálya­
társait, ösmerőseit s általában a bánatunk­
ban osztozó közönséget szomorodott szívvel 
meghívjuk. Debrecen, 1906. julius hó 11 ón.
“özvegye : özv. Farkas Ágostonná 
szül. Kenderessy Mária Egyetlen fia: Gusz- 
táv nejével Varga Évával éj gyermeke 
Janika,

_________________ 1906. ju; tix la,
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1,Kiuaiftit^^,A “»gybirtokot. Da 
nem nálunk. Nem kell megijedni. Ilyen ne 
mea és embereknek tetsző dolgot — az orosz 
duma csinált. Elvégre talán mégin jó lesz 
ha a muzsikot némileg élni engedjek : mert 
még kivándorol 1 És épen ezt akarja elke­
rülni a duma Hamar törvényt hoz. Kisajá­
títja a nagy birtokot — amely túlterjesz­
kedve ránehezedik a föld népének mellére 
igen kisajátítja — parcellázza és bérbeadja. 
Az állam. Majd megszokjuk lassan, hogy *»z 
állap ilyen jóltevője legyen a népnek. Éa 
mi is utánnuk fogjuk csinálni. Utánozni fog 
juk Oroszországot...

— Leugrott a robogó vonatról. A
nyíregyháza—csapi vicinális vasúton párját 
ritkító baleset történt. Kovács Margit neve- 
lónő együtt utazott Bande Jeromos nyíregy­
házi földbirtokossal. Bende éltesebb úriem­
ber, kényelmesen elhelyezkedett ülőhelyén 
és szundikálni akart. Egyre panaszkodott 
azonban a hőség miatt ■ verítéktől gyön­
gyöző homlokát állandóim törölgette zseb­
kendőjével. Bende végre nem bízván a nagy 
hőséget kiáilani, a folyosóra akart mene­
külni. De alig állott föl az öreg ur, hirtelen 
ös-zeesett. A nevelónő ijedten ugrott Bende 
segítségére, de az eszméletlen volt. A kocsi­
ban más utas nem volt s Kovács Margit 
rémülten látta, hogy Bende Jeromos meg 
hull. A leány irtózott a halottól s megrán­
totta a vészfőket, de az nem működött. A 
nevelónő erre kétségbeesetten rohant az aj­
tónak, de hiába, mert a kocsi minden ajtaja 
be volt zárva. A szerencsétlen leányon az 
irt zat és r'mület annyira erőt vett, hogy 
lerántotta az egyik ablakot és azon kiugrott 
a robogó vonatból. Az ugrás szerencsére nem 
volt végzetes. Megsebesült ugyan a leány, 
de nem életveszélyesen. Kovács Margit szü­
lei azonban most pört indítanak a vasuttár 
sa-iág ellen, mert a kocsi ajtói be voltak 
zárva és ez okozta a leány balesetét, amely 
könnyen végzetessé válhatott volna. A pör 
lefolyása elé nagy érdeklődéssel néznek.

— Tátrafttredről A tálrafüredi fürdő 
vendégek névsorában találjuk újabban Deb- 
reoanböl Suhajda József birtokos és neje, 
Simonfy Antal magánzó, Hajdúnánásról 
Móricz Imréné és leánya.

— Hangverseny a Booskay-kertben.
A szent-László dalegyletnek e hó 15-én a 
Bocskay Ligetbe tervezett kirándulásához 
legújabban a „Bujdosó kuruc“ asztaltársaság 
tagjai is csatlakoztak, igy előre nagyon ke­
délyesnek Ígérkezik nemcsak az est," hanem 
biztosítva lesznek azok is arról kik a társas 
vacsorában részt vesznek, hogy kitűnő sza­
badban fűzött, bográcsost kapnak személyen­
ként csekély 1 koronáért 3 tagból álló család 
pedig 2 koronáért. A pártoló tagok jegyei a 
hangversenyhez érvényesek, a kik pedig nem 
távjai az egyletnek, de részt óhajtanak venni 
ez alkalommal a hangversenyben 50 fillér­
ért jegyet kaphatnak *iz egylet pénztárnoká 
tói este a pénztárnál.

— Öngyilkos szobalány. A na­
pokban marólúgot ivott Emődi Mária 
17 éves szobalány. A szerencsétlen te­
remtés ma a közkórházban kiszenvedett. 
Az öngyilkosság oka reménytelen sze­
relem volt. Haláláról a hatóság ériesi- i 
tette Uj fejért ón lakó szüleit.

— A* örömtanya öngyilkosa. Ma
hajnalban a Tizenháromváros egyik ösmert, 
nyilvános mulatóhely tulajdonosnője, Polgári 
Bálictné, Gorc'b Juliánná öngyilkossági kísér­
etet követett el. Sublimátoldatot ivott. A 
mér .g nem ölte meg. A súlyosan sérült 
asszonyt beszállították a közkórházba, ahol 

délelőtt hallgatta ki a rendőrség. Az 
öngyilkosság o'ía tíz, hogy a férjével össze­
veszett.

— A sajtó köréből. A vidéki újság­
író gárda kiválóan erős tehetségű, fiatal tag­
ját : Biró Pált, aki eddig a Temesvári Hírlap 
felelős szerkesztője volt — mint már meg­
írtuk — a miniszterelnökséghez sajtó tudósí­
tóvá nevezték ki s igy megvált szerkesztői 
Állásától. A felelős szerkesztői állásban Biró 
Pál utódja Pogány Mihály, a Temesvári Hír­
lap eddigi segédszerkesztője lett, aki a mai 
naptól fogva végleg átvette a lap vezetését. 
A szerkesztőváltozással egyidejűleg esti lappá 
alakult a Temesvári Hírlap, amely a jövőre 
nézye igy véli a közönség fokozottabb igé­
nyeit kielégíteni.

— Leégett termés. Az uj földi mező­
kön pusztító tűzvész dühöngött tegnap dél­
előtt. A közeli határban ötven, az ujfőldi 
tnozőn pedig hetven kereszt búza égett le. 
A keresztek ige a sűrűn voltak egymás mel 
lőtt s a tűz annál könnyebben pusztíthatott 
közöttük. A gazdák bőséges termése telje 
sen elpusztult. A tüzet csak a délutáni 
órákban lehetet lokalizálni, erős munka 
árán A kár igen nagy A tűz okát eddig 
nem tudják. Valószínű, hogy gyújtogatás 
okozta a veszedelmet A csendőrség szigorú 
vizsgálatot indított meg, hogy a tűz okát 
kiderítse.

— Magyar bevándorlás Amerikába.
A newyorki „Bsvándorló“ Írja : A most la 
folyt héten ismét nagyobbodott a magyaror­
szági bevándorlás. Kétejerkőtsr ázhuszan ér­
keztek id a Magyarországból, még pedig 449 
magyar, 1015 tót. 272 sváb. 341 horvát és 
143 oláh. New-York államban maradt 53 
rasgyar, 93 tó', 24 sváb, 34 horvát és 12 
oláh. Pennsylvaniába ment 52 marva*, 128 
tót, 24 sváb, 29 horvát, 19 oláh. Ohio ál­
lamba ment 64 magyar, 125 tót, 56 sváb, 
27 horvát, 27 oláh New-Jersey ál amba 
ment 35 magyar, 138 tót, 14 sváb, 57 bor 
vát és 14 oláh. Connecticutba ment 19 ma 
gyár, 35 tó-, 14 sváb és 17 horvát. West 
Virginiába rtent 19 magyar, 113 tót, 4 sváb, 
51 horvát és 16 oláh. Missouriba ment 31 
magyar, 51 tót, 38 sváb, 11 horvát. Michi- 
ganbe ment 67 magyar, 118 tót, 15 sváb. 
38 horvát és 21 oláh. Delew treba ment 13 
magyar, 12 tót, 6 horvát. Illinois államba 
ment 44 magyar, 103 tó', 20 sváb, 23 hor­
vát ős 18 oláh. Indáméba ment 52 magyar, 
86 tót, 17 sváb, 26 hóival és 16 oláa. Wis- 
cjnsinba ment 13 tót, 28 sváb és 12 horvát. 
Californiába m?nt 13 horvát, Coloradőba 9 
ói Monianába 15 horvát.

Most kaptuk meg Washingtonból a 
május havi kimutatást az általános beván­
dorlásról. Eszerint május havában összesen 
e-áüőtven&ze.kilencszáznuszonhét bavánd ir- 
lót bocsájtottak partra. Ugyanabban a hó­
napban kizárlak és visszaküldöttek kétezer­
harminc nyolc embert közöttük 1061 ember', 
akik mint szerződéses munkások érkeztek 
ide.

— A legyalázó elmek legnagyobbika. A horto­
bágyi kanász, mikor növendékei szót nem ek írnak 
fogadni, bizony nem a leghizelgöbb címmel szokta 
megtisztelni azokat:

— Nye ide, hű, te rongyos I Ördög bújjék 
abba a szemérmes formádba. — Te girhes hátú, 
te I Hogy a rosszak cimbalmozzanak a bordáidon, bű I

A legutóbbi időkig még mindig bőségesen adta 
a kanász szótár a megfelelő elmeket, hanem a na­
pokban már mintha kimerült volna. Prdig hát a 
„növendékek“ erkölcsei egy szikrát sem javultak. Az 
egvi$ szinte valami kihágást követett el, anuak meg­
torlására valami válogatott, valami nagyon sértő 
címzést keresett, de csak nem talált alkalmasat. 
Végre is ráripakodott a rendetlenkedőre :

— Há mégy oda, te . . . te . . . te osztrák 
gyártmány 1 ?

Ez volt a legsértőbb címzése az egész ka- 
nász-s zó tárnak.

x Nincsen párja Mentse Henrik új­
donságok áruházának a Kossuth utó a 
4. ssám alatt, ott minden szép, jó és 
olcsó. C: 861—x 4.

x Modern szálloda Debrecenben.
Örökös volt a panasz, hogy a debreceni 
szállodák képtelenek voltak a nap-nap mel 
lett növekedő idegen forgalomnak megfe­
lelni. E bajon vélt eegiteni Márkus Jenő az

________ ____________________________ S_
előnyösen ismert Dreher sörcsarnok és Köz- 
por ti szálló tulajdonosa. A Piacz utca 47, 
számú ház emeletét hozzácsatolta a már 
meglévő szállodához. A szomszédos házat a 
modern kor igényeinek megfelelően szobákká 
alakította át s minden elképzelhető kénye­
lemmel, pazar fényűvel rendezi» be. A köz­
ponti szálló jelenleg 86 szobából áll.

363—20-15.
x Mama, Baba, Mentze Kos­

suth-utca 4. szám. 361_g,

A marosvásárhelyi 
dráma.

A város nyugodt képét teljesen kifor­
gatta uz a rettenetes családi dráma, amely 
nek Of83kovits rendőralkapitány háza volt 
a színhelye. Oreskovi s állapota ma jobbra 
fordult. Az orvosok szí beszélik, hogy láz 
álmában folyton ezt ismételgette :

— Irma, Irma I ... Mit tettéi velem ? 
Majd pír osság öntötte el a« arcát, a melle 
zihálni kezdett és szinte Őrjöngve kiáltotta :

— Gazember! Takarodj ki a házambM!
Az orvosok remélik, hogv a rendőral- 

rapitány felépülése caak hetek kérdése.
Oreskovi;s kőnyörgött ápolóinak, hogy 

a feleségét ne eresszék be hozzá.
Egy hírlapírónak sikerült Oreskovitsaé- 

hoz bejutni, akit az eset nem nagyon viselt 
meg. A hozzáintézett kérdésekre higgadtan 
felelt. Zokon veszi, hogy az emberek még 
rossz véleménnyel vannak felőle és hogy az 
újságok rosszakamulag itélix el szerepét. A 
tragikus esetet a következőkép mondja el:

— Férjemmel Őt óv előtt ismerkedtem 
meg, közvetlen első férjem : Szabó Farksa 
után. Atyám Spanyik József honvédségi fő- 
törzsorvos hallani se akarta, hogy megint 
katonatisztnek legyek a felesége. Férjem ki­
lépett a hadseregből, kót ™óvi özvegység után 
három éve hozzá mentem. Megválasztották 
alkapitányriak. 1000 for.otnyi jövedelem mel­
lett folyton dolgoztam kézimunkákkal, hogy 
800 forintot évente megkerestem. Négy hete 
megismerkedtem Fül >p Vilmos hadnagygyai, 
ki valósággal üldözött szerelmével es sze 
relmi ajánlataival. A vasárnapi véres ójsza- 
káról igy nyilatkozik :

— Színházba mentünk, hol Főlap had- 
negy is véletlenül mellénk került. Előadás 
után, tudva, hogy mindig ilyenkor a Korzó- 
kávéházba mentünk, a viszontlátásra búcsúz 
tunk. Be akartam terei a lórjammel a kávé- 
házbí, de férjem nem jött. Tehát hazamen­
tünk. Férjem náaány perc múlva távozott. 
Negyed óra múlva zajt hallottam utcai szo­
bánk felől. Férjem betoppant, kiaoán, fojto­
gatott, vészjóslóan kérdezte nagy felindu­
lással : Megmondd nyomorult,hol van a had­
nagy ? Végighurcolt az összes szobákon. 
Minthogy a hadnagyot nem találta itt, átro­
hant annak lakásé-a Visszatértekor roám 
támadt: Most már hiába tagadsz, a hadnagy 
mindé31 bevallott. Követeltem a szembesítést. 
Férjem megjött Füleppei, de egyikünk »am 
juthatott szóhoz, férjem minket a leggyalá 
zatosabb kifejezésekkel illetve, elkergetett. 
Fülep hadnagy kérte, hogy vonja vissza a 
sértegetéseket, de férjem hajthatatlan maradt. 
Erre Fülep revolverből férjemre lőtt. A többi 
már ismeretes. Az asszony kijelentette még : 
Megvárom férjem felgyógyulását, ha isten 
annyi lelkierőt, ad, nem mezem azt, a mit 
helyemben minden asszony megtenne, hogy 
megválna az élettől. Megváltozhatik addig 
sok minden. Megélek kezem munkájából. 
Csak egy vágyam van még, hogy igazol­
hassam ártatlanságomat. Ha férjem felgyó­
gyul, mint „rendes asszonyhoz illő“, öngyil­
kos leszek.

Zokogni kezdett és igy folytatta :
— Nem. Mégsem. Felmegyek Buda­

pestre és ke-em munkájával fogom magim 
fenntartani. Majd csat megleszek valahogy. 
Egyszer úgy is vége lesz mindennek.

A rendőri vizsgálatot befejezték, most 
a katonai hatóságok folytatják a nyomoz \st. 
Súlyos bizonyítékok halmozódtak fel Fülep 
Viinvs hadnagy és az áldozat felesége ellen. 
Oreskovitsné mindenképpen tisztázni akarj* 
a hadnagyot.



Cserép Lajos rendőrtanáosos ámbár még 
HZ éjiéi értesült a gyilkosságról, csak más­
nap délután látott a nyomozáshoz. Addigra 
Oreskovitsnó kitanitolta a cselédeket és a 
szomszédokat, hogy a hadnagy mellett vall­
janak^ 22 ik honvédgyalogezred határozott 
tan megcáfolja, visszautasítja azon hirt, 
hogy Fülöp Vilmos hadnagyot a kolozsvári 
honvédkerületi börtönbe szállították, vagy 
beismerő vallomást tett volna. László őr­
nagy és Kirchleohner százados megkérték a 
szerkesztőségeket a hadnagyra vonatkozó 
eme híradás helyreigazítására.

A Fülöp elleni vizsgálat megindításával 
megbízó t kolozsvári honvéd hadbíró részle­
tesen kihallgatta a szereplőket, a vallomá­
sokból azonban semmi sem szivárgott ki.

_6_____________ -___________

fAfIRATOl.

Országgyűlés.
Budapest, július 12. A kópdselőház 

ülését negyed 11 órakor nyitotta meg Justh 
Gyula Ház elnök. Bejelentette, hogy Bran 
kovios György horvát képviselő a magyar 
országgyűlésre való küldetését nem fogadta 
el. A miniszterelnök bejelentette ezután az 
1886. XXII. t.-c. módosításáról szóló törvény- 
javaslatot, Ballagi Aladár, a jogügyi bizott­
ság előadója benyújtotta a joggyakornokok 
és jegyzők helyzetének javítását célzó tör 
vényjavaslatot. Felolvasták Marjay Péter 
interpellációját és Bizony Ákos indítványát, 
hogy Házszabályok 203-ik §. alapján a kép­
viselőház tárgyalási ideje délután 3 óráig 
meghosszabbittassók. A javaslatot a holnapi 
ülés napirendjére tűzték. Mukics Simon az 
első bíráló bizottság előadója tett jelentést 
majd a Ház a felirati javaslatot harmadszori 
felolvasás után végleg elfogadták. Elnök le­
zárta a feliratot és elküldte a királynak. A 
horváth pénzügyi egyezményről szóló javas­
latot benyújtotta Wekerle pénzügyminiszter, 
a Ház pedig megválasztotta a javaslat tár­
gyalására küldött bizottság tagjait Marjay 
Péter tette meg az ülés végén interpellációját 
azon honvédhuszár tartalékosok érdekében, 
kiketaz aratási idő alatt hívtak be gya­
korlatra. Kijelentette, hogy a függetlenségi 
párt csak addig támogatja a kormányt, 
amíg olyat nem tesz, ami programaljával 
ellenkeznék. nemzetiségi képviselők aka­
dékoskodása csak nyelvöltögetés. E kifeje­
zéséért az elnök rendre utasította. A függet­
lenségi párt mos; is ellenőrzi a kormányt 
programújához képest. Felhívja a miniszter- 
elnököt, hogy az aratás ideje alatt behívott 
honvéd huszár tartalékosokat kártalanítsa. 
Jekkelfalussy honvédelmi miniszter kijelen­
tette, hogy azért hivtak be 1700 tartalékost, 
mert a létszám oly csekély volt, hogy egy- 
egy tényleges állományban levő huszárra 
3—4 ló gondozása esett. Wekerle miniszter- 
elnök kijelentette, hogy 1 millió 500 ezer 
koronát vettek föl a költségvetésbe a tarta­
lékosok számára s reméli, hogy ebből a be­
hívott honvéd huszárok kártalanítására is 
fog esni. Marjay a miniszterelnök válaszát 
csak abban az esetben akarta tudomásul 
venni, ha a miniszterelnök részéről határo­
zott ígéretet kap, de a Ház a választ tudo­
másul vette.

Hegyi Antalt letartóztatták.
Bécs, julius 12. Az egykori cson­

grádi plébánost, Hegyi Antalt ma itt a 
szegedi ügyészség megkeresésére letar­
tóztatták Hegyi Antalt 7 hónapi bör­
tönre ítélte a kúria sikkasztásért, de ő 
a büntetés elöl Amerikába szökött, 
ahonnan most azért jött haza, hogy az

árvaházba, amelynek élén áll, magyar 
apácákat szerződtessen. Hegyit egyházi 
pénzek sikkasztásával vádolták, de ő 
bebizonyította, hogy a pénzt a csongrádi 
temp om kijavítására fordította, de anél­
kül, hogy felsőbb jóváhagyást kért 
volna. A szegedi törvényszék Hegyit 
felmentette, az Ítélőtábla szintén, ellen­
ben a kúria bűnösnek mondta ki és 7 
hónapi börtönre Ítélte. A büntetés elől 
Hegyi megszökött és kivándorolt. He­
gyit az ügyészség Szegedre szállíttatja. 
Hegyi érdekében mozgalom indult meg 
Csongrádon, hogy szabadlábra helyezé­
sét kieszközöljék.

Vázsonyi lovaglás ügye.
Budapest, julius 12 A képviselőház 

tegnapi ülésén Somogyi egy közbeszóláeára, 
Vázsonyi — állítólag — sértő megjegyzést 
tett Somogyira, mire Somogyi Aladár, Hódy 
Gyula és Kun Árpád segédei által provo- 
káltatta Vázsonyit, ki Benedek Jánost és 
Bródy Ernőt nevezte meg segédeiül Az ügy 
valószínűleg békés elintézést nyer.

PBBBBOZBN __________ _

A kivándorlás. Az utlevélsta'Lztikai 
adatgyűjtés eredmtnye szerint az anyaor­
szágból májusbr.n 9096 egyén vándcrolt ki 
útlevéllel és 5C0 egyén útlevél nélkül- Az 
utazás végcélja sze.int részletezve 8183 an 
Amerikába, 892-en Romániában, 268 an Né­
metországban s végül 253 un más orszá­
gokba mentek. A tengerentúlra kivándorol­
tak közül 4345 nek útlevele szól Fiúméra, 
3367-é pedig más kikötőkre tényleg azon­
ban Fiúmén at csak 3437-cn távoztak. Út­
levél nélkül 487-en vándoroltak ki tengeren­
túlra.

A koronajáradék áresése. Ahhoz az 
árhanyatláshoz, melyet a magyar koronajá­
radék az utóbbi napokban tömeges bécsi el­
adások következtében szenvedett, azt a kom­
binációt fűzték, hogy az osztrák kormány 
rendeletben felhívta az osztrák takarékpénz­
tárakat és biztosító intézeteket magyar érté­
keik eladására. Bécsi lapok ma illetékes hely­
ről vett értesülés alapján megcáfolják ezt a 
hirt. — A budapesti értéktőzsdén különben 
ma ismét 95.05-ig emelkedett a magyar ko­
ronajáradék árfolyama.

Kőbányai eerténüslet. Julius 12.
Hízott sertésárak: I. Magyar első­
rendű: 1. öreg nehéz (páronkint 400 kilogra non 
(elüli súlyban) 115—116 fillérig. Fiatal nehéz (pá­
ronkint 320 kgrammon felüli súlyban) 121—122 fillé­
rig, Fiatal közép (páronkint 251—320 kilogramm 
súlyban) 124—125 fillérig. Fiatal könnyű (páronkint 
250 kilogrammig terjedő súlyban) 126—127 fillérig 
III. Szerbiai: Nehéz (páronkint 260 kilogram­
mig) 125—127 fillérig. Közép (páronkint 240—260 ki­
logrammig) 124—126 fillérig. Könnyű (páronkint 240 
kilogrammig) 126—127 fillérig. Sertéslétszám : 1906 
julius 9. napján volt készlet 57 070 drb. 1906 
julius 10. napján felhajtatott 22 darab. 1906 
julius 10-ik napján elszállittatott 685 darab. 
1906 julius 11-dik napjára maradt készlet 56.470 
larab. A hízott sertés üzletirányzata: változatlan.

Regéiif-Ssarnoks

Az ak&cfák.
Irta: Kazár Emil.

— Sohase láttam ilyen fákat. Micsoda 
fa ez itt, az ajtónk előtt ? A mezőn sem is­
merem a virágokat. Ilyen madarakat nem 
láttam soha. Az emberek, asszonyok,,lányok 
meg olyan furcsa ruháb m járnak. En nem 
tudok velők beszélni.

Csak a bábjával ős a macskával tudott

1906. julius 13.

beszélgetni. Bence hallgatta az ártatlan be 
szólgetéseket s meghatotta, m'kor a gyerek 
vékony csengő hangon faluról hozott nótá­
kat énekelt játék közben.

— Mennyi időt töltök el evvel a gyér­
re ekkel, pedig elég dolgom van. De szere 
tem hallani.

Két rongyos könyvecskét hozott ma­
gával Örzeike hazulról, a kedves gyermek 
korból. Egy kicsit már olvasgatott. Vékony 
ujjacskáit lassan sétáltatta végig a sorokon. 
Egyre könnyebben is ment a dolog. Né­
hány hét alatt folyékonyan olvasott. Bence 
bácsi szerette hallgatni Már idegszerün 
beszélt magyarul. A gyermektől újra meg 
tanulta az anyanyelvét.

Egyszer egy szép képes könyvet adott 
a leánynak, aki repeső örömmel nyitotta ki.

(Folytatjuk.)

...IB. »Om..

állam vasutak:

1906. május hó l-től.

Debrecenből indult
Budapest felé (gyorsvonat) — 
Budapest felé (gyorsvonat) — 
Budapest — Nagyvárad felé — 
Budapest — Nagyvárad felé — 
Szalmát — M.-Sziget felé — 
Csak Szatmárig (gyorsvonat) 
Csak Szatmárig teher v. sz. sz. 
Szatmár—M.-Sziget í. (gyorsv.)
Miskolc—Kassa felé------ —
Miskolc—Kassa felé — — — 
Szerencs—S.-A.-Ujhely Kassai 

m. á. vásuttó 
vásártérről — 
m. á. vasúttól 

H.-Böszörmény vásártérről - 
B.-Sz.- Mihüy J

I m. á. vasúttól 
I vásártérről — 

m. á. vasúttól 
i vásártérről — 

F.-Abony felé m. á. vasúttól 
F.-Abony felé vásártérről — 
O.-Kócs—Polgár felé m. á. v.-tól 
O.-Kóos—Polgár felé vásártéréi 
Derecske—N.-Léta felé — — 
Derecske—N.-Léta felé — —

lipestre érkezik i
A reggel 8 ó. 57 p.-kor ind.gy. v. 
A déli 126. OB p.-kor ind- sz. v. 
Az este 10 ó. 31.-kor. ind. sz. v. 
A d. u. 4 6. 46 p.-kor ind. sz. v.

Budapestről Deb­
recenbe indul I

A d. u. 12 ó. 4 p.kor érk, gy. v. 
A d. u. 8 ó. 29 p.-koi érk. sz. v. 
Az esto 6 ó. 29 p.-kor érk.gy. v. 
Az éjjel 8 6. 24 p.-kor érk. sz. v. 
(P.-Ladányig gy.v. átszállással)

Debrecenbe 
érkezik i

Budapest felől (sznmélyvenat 
Budapest—Nagyvárad f. gy orv 
Budapest—Nagyvárad felől — 
Budapest—Nagyvárad felől
Csak P.-Ladáuytól------
Csak Szatmár felől — 
Seatmár -M.-Szigetről —
Csak M:-Szigetról----------
Szatmár felől---------------
Kassa—Miskolc felől------
Kassa—S.-A.-Ujhely-8zerenos

B.-Sz.-Mihály
H-Böszörmény

felől

vásártérre — 
mávai úthoz 
vásártérre — 
mávasuthos 
vásártérre - 
mávasuthos

F.-Abony felől vásártérre — 
F.-Abony felől m. á. vasúthoz 
O.-Kóos—Polgár felől vás. tér. 
O.-Kóos—Polgirfelől máv.-hos 
Derecske- -Nagy-Léta felől — 
Dereueke—Nagy-Léte felől

óra 'perc

d. u. 4 30
reggel. 8 57
d. u, 3 30
este 10 35

d. u. 4 —
d. u. 6 55
este 8 24
d. u. 12 11

reggel 8 61
este 7 22

d. u. 4 26
reggel 6 35
reggel 6 44
d. e. 8 09
d. e. 8 16
d. u. 11 11
d. u. 11 20
d. u. 4 34
d. u. 4 47
este 7 —
oste 7 07

reggel 4 35
reggel 4 56
d. u. 4 66
d. u. 5 16

reggel 9 35
d, u. 4 51

d. u. 1 50
este 6 40

reggel 5 46
este 9 36

reggel 7 25
reggel 9 —
d. u. 2 85

1 este 7 —
este 9 16

d. u. 8 29
este 6 48
éjjel 8 24
d. u. 8 29

reggel 7 46
reggel 8 46
d. u. 4 12
este 10 11
este 6 40
este 8 19

d. e. 11 81

reggel 7 88
d. e. 7 40
este 6 22
este 6 28
d. u. 8 29
d. u. 8 a*
d. u. 7 44
d. u. 7 64

reggel 5 26
reggel 5 86
reggel 7 15

! d. tu
11
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k közelgő lakásváltoztatások alkalmira szőnyeg Osztr. szabad, bej Windeqki maga gyártja a kövedet 1osztály unkat__teljegen újonnan rendeztük be.

Futó ée nagy szőnyegek
Cement-, tál-, kő formaLinóleumok és viaszos

teljeseri felszerelve csak 36 koronavásznak, gyönyörű válasz
tékban. Szövet és csipke-
függönyök. Agy és asz­
talterítők. — Paplanok,

Egy munkás egy formával naponta 
1500 követ készít. Pléhalj nem szük­
séges. Ez a forma különösen alkal 
más swemm kövek gyártása, Brosü 

rák ingyen és bórmantve,

matracok. Torontáli sző
nyegek és beszterczebá- 
nyal pokróczok jutányos

Fóliáért Dalgeig a \\Tevoíjderen xszabott árakhoz. g' _p

Szőnyeg maradékok saját áron alól
106x—109 í

264—6-7

Világszerte hires a borszéki gyógy-borviz
A „főkuti“ gyógy-borviz a legkellemesebb italu, legszénsavasabb üdítő ásványvíz 

úgy magában mint borral és gyümölcs szörpökkel vegyítve.
A „Kossuth kuti“ gyógy borviz ki'.ünő összetételű alkalikus vasas savanyúm, gaz­

dag vas és mész tartalmánál fogva igen jó hatással van a vérszegénység minden neménél, 
továbbá az angol görvély kóroknál.

A „Boldizsár kuti“ gyógy-borviz nemesük kiválóan üdítő élvezeti viz; de kitűnő 
sikerrel használatik a vese, hugy hólyag és köszvény bántalmak ellen, a légző 4s emésztő 
szerveit hurutainál, vizeleti nehézségeknél, megakadályozza a hugyhomok lerakod isát.

Nagy litihum tartalmú. Hugy hajtő hatású. Szénsav dús. Odra (baoilus) mentes

Jfflíii gyártmányú 
Barton, Batiszt és Delinek,

továbbá; 248- x-69
Hímzett Batiszt és Vászon Bnhák

nagyválasztókban kaphatók

BesznayJ.és Társa
“*■#1 divat- árukárában 
Debreoaen, Kossuth-utca 5. szám.

Borszéki gyógyfürdő
A ki súlyt helyez arra hogy egészsége, ifjúi frissesóge megmaradjon, az jöjjön Bor­

székre az egészségének, újjászületésének a forrásaihoz.
Gyógyító tényezők Borszéken: Magas fekvés (900 méter magasan fekszik fe™ 

nyőösefdöben). Tiszta portol mentes levegő. Szénsavban gazdag vasas ivóforások. Szón 
savval telített hideg lobogó fürdők, kitűnő vasas lápfürdők, melegített szénsavas kádfürdők, 
hideg vízzel gyógyító intézet, masszás, villamozás, tej és savókura, terainkura. Villám világi tás.

Prospektusokkal, felvilágitással szívesen szolgái a fürdőigazgatóság Borszék (Csikmegye) 
Naponta Dédáról — Borszékre kényelmed gyorskocsijárat. Utazás 6 óra Autombil járat. 
Kapható Debrecenben: Klein Ignác urnái, továbbá minden nagyobb fűszer üzletben, 

nevezetesebb szálló-, kávéház• és vendéglőben.
Utolsó vasút állomás Déda. Posta, távirda és telefon helyben.

Tessék díjtalanul árjegyzéket 
= és mintát kérni a legjobb =

Stájerférfi és női loden szövetelcből
vadászoknak, erdészeknek 
és turistáknak, valamint 
mindenféle divats<övetek- 

JSam bői, férfi és fiú öltönyökre,
felöltők, eeőköpenyekre a 

IpRJ legolcsóbb ól a legfinomab
kivitelig a legelőnyösebben 

sömert első és legnagyobb Loden kivitelű 
cégtől Vinoenz Oblaok oe. és kir, ud­
vari szövet szántó Graz, Murjasse No. 9|63.

salai

Pénzkölcsön
minden Összegben, mindenkinél 
lezvényre, váltóra, bútorra, éle 
fásra, betáblázásra 3Vz 4 és 
Részletfizetésre. Lölhöffel £*■ 
W. 35. Válaszbélyeg küldendő

347-

Dri-raha szöveteket,
csak szolid gyártmányt, magán 
verők jóval olcsóbban beszerez­
hetik a szdvetgyári-Aruházban Szt. Bad eg und, Gráoz mellett

gyógyhely és vtegyógyinfézef.
Kasper Károly

lsebruok 8159 sz.
Kor.4.80 l lBmétortiszta gyapjú 

nadrágszövet.
Kor. 7.80 3 m. angol, mintázott 

igen tartós öltönyszövet.
Kor. 9.— 3 méter elszakíthatat­

lan tiszta gyapjú recés 
scheviot kelme.

Kor. 12.-- méter rendkívül finom 
kamgur.'i ruhaszövet utcai 
és társaságban! öltözködésre

Kor. 18." 3 méter nowante öltöny- 
szöveta logujnbb mintákban 
és színbenmiz Jón időszakra 

196-18—12

Fölséges vidéken 750—1500 méter magas hegyek és kitér edt fenyvesek 
között, számtalan erdős sétány, kitűnő ivóvíz, enyhe edző éghajlat por 
nélkül.:— Pavillonrendszer. — Tudományos vizgyógymód, speciális raassázs 
emésztési zavaroknál, villanyozás, villanyos és szénsavas fürdők, diétakurák. 
— Évenkint 800-an, többnyire magyarok, látogatják, nyári lakások, olcsó 
árak. — Qrácból nyáron automobil — omnibusz. — Az orvos magyar. —

Prospektlist ingyen küld
alkalmas.

Dr. Bupriok igazg. főorvosen mintaszöveteket!
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APRÓ HIRDETÉSEK.
Dija 10 szóig 30 fillér, minden további 
»zó 3 fillér vastagabb belükkel nyomtatott 

szó 6 fillér.

Levélbeli tudakozódásokra pontosan vála- 
uolnnk, ha a szükséges bélyeg beküldetik. 
Apró hirdetések előre fizetendők.

$
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„DEBRECZFH“
eserkesstőssógének

és
kiadóhivatalénak

Telefon száma
412.

A valódi „Tulipánerdő"
ezivarka hüvely éa azivar- 
ka-szipka gyári főraktára 
Harmathy Pél könyvkeres­
kedéséé en van Füvész- 
kert-u. 14. csakis ott kap­
hatunk valódi „VERGE“ 
egészségi papírból készült 
szivarka hüvelyeket leg­
olcsóbban : 100 Tulipán
hüvely 12kr. Tiszti hüvely 
10 kr. Progress 10 kr. 
King 08 kr. Jtákóczy 12 
kr. Ambro 12 kr. Aranyo­
zott hüvely 18 kr. viszont 
eladóknak kedvezmény,— 
Telefon 374. Egv tanuló 
felvétetik. 880 10—6

Egy jó családból
való 4 középosztályt vég­
zett fiú, férfi és női divat 
üzletbe tanultnak felvé­
tetik. Cím a kiadóhiva­
talba. I

A vakációban
középiskolai tanulók taní­
tását, javító vizsgákra való 
előkf szitósót elvállalja jo­
gász. Cim a kiadóhivatal­
ban.

Megbízható
ős jó családból való fiú 
fűszer kereskedő tanulóul 
felvetettik Cim a kiadó­
hivatalban.

Antalfy Ferencz
könyvkötészetében pise-u 
81 szám. készülnek: ugy- 
szerii és díszes könyvbo- 
kötésok, b6r, Plüss papi« 
képkeretek, dobozok, tár­
cák tárca javiások stb.

360- x—8.

Jó karban
lev 6 egy ló-utáni kocsi 
jutányos áron eladó, Érte­
kezhetni Gólya-utoa 17.

370------- .

Irodába ajálkozik
jóirásu VII. gymnazista. 
Cim: SzataiFerenc, Vöröi- 
marty-u. 30.

Eladó
piac-utcai

ház.
A főtérnek kellő közepén, — a

forgalom központján fekvő nagy 
területit házas telek szabad kézből
eladó. 372-2-3

Értekezhetni Márton Imre ügyvéd 
irodájában Piac-utca 44. az. a.

sríafü Rcél-fűrdö.Vish
(Mármaros-megye.)

A verhovimii hegység legbájosabb, legkisebb részén van a Viek-Várhegyi 
A C É L-F Ű R O Ő. A legkiválóbb orvosi szaktekintélyek által elismert 
gyógyforrás, mely megszünteti a vérhiány mindennemű alakjait.

Kitűnő gyógyhatásúnak bizonyult a Visk Várhegyi Acél-forrás 
Különösen: a gége, légcső, tüdő, gyomor, bél ée hólyag idillt hurutjainak.

Biztos gyógyulást nyújt az aranyér, terméketlenség 
a női- és fóifl- ivarszervek bajainak.

Kérjen prospektust a VISK VÁRHEGYI fürdő igazgatóságától,
Igazgató: BÖHM LAJOS.

Vísk-V&rhegy Mármaros-megye legszebb részén fekszik, hegyekkel 
körülvéve Levegője tiszta pormentes. — A fürdő vasúti állom sa: Bustyaháza. 
Egy órányira Visk-Várhegytől. A t. fürdő vendégek kényeiméről gondoskodva 
van, a vasúti állomásnál kocsik állanak rendelkezésre. A vendégek állandó 
orvosi felügyelet alatt vannak. Pontos pästaj-trat. Fényes vendéglői helyi 
ségben kitűnő keresztény kt nyha. Penzió 6^-8 korona személyenkint. Szigo­
rúan kóser konyháról is gondoskodva ván. Olcsó, kényelmes lakásról azon 
kivül a fürdővendégek vendéglői ellátásáról is afürdőigazgatósággondoskodik. 
Gyönyörű, festői kirándulási Helyek.

Kérjen prospektust!
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A szépség egyik fökelléke a szép arcbőr.
Minder) hölgynek módjában áll ezt megszerezni,

a FÖLOES-féle

MARGIT-CRÉME
ceodáa hatású arckenőcs használata által.

AHVot*<rii cr/Wnn e<?y rendkívül finom, kellemes síkossága, gyorsan fel- JunTgU uivíllv szívódó, kedves illatú vegy-szer, mely már az első 
kísérlet alatt mintegy behizelgi magát; a bőrnek rögtön kellemes puha 
bársonyszerü tapintatot ad, 10-12 nap alatt teljesen átalakitj* a bőrt, nyom­
talanul eltüntet speplőt, máj foltot és mindennemű börtisztá'lanságot.

Előnyös tulajdonsága ezen erőmnek, hogy a bőrt nem teszi zsíros 
tapintamvá, fényessé,mint más kenőcs, sőt ellenkezőleg, annak fényét, mint a pú­
der elveszi, minél fogva nappal is alkalmazható. A bőrt R piálj a, mitől az gyer­
mekded üdespget, teltséget, bársonysz rri puhaságo, és kellemes tapintatot nyer. 
Leglényegesebb előnye, hogy higanyt Ólmot nem tartalmaz és igy teljesen ártalmatlan. 

Ára egy tégelynek 2 korona, kis tégelynek 1 korona. 
Margtt-szappan 70 fill., — Marglt-pudel K 1.20, - Marglt-fogpep 1 K. — Arwlz 1 Kor.

Készíti: Völcle« üelemewi
gyógyszerész ARADON. 176—10—9

6 koronás rendelések bérmentve küldetnek.
Kapható : Balázs Ödön, Grósz Nagy Ferenc, Jósa és Jóna drog. L. Kováoh 
Nándor, Mihelovits J., Muiaközy László, Szilcz Ferenc gyógyszertárakban.
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Hol lehet legjobban és legolcsóbban bevásárolni?
LÖWY F. cégnél 111—x-57.

e
<*:

$~m9

Hol van a legnagyobb választék min­
denféle franczia és mosó «Ménekben ?
Hol van a legnagyobb es legszebb válasz­
ték bntiszt és Blousra i aló sefirekben ?
Hol van a legnagyobb választék csipke, 
ruhadiszek és női ruha hozzávalókban ?
Hol lehet legolcsóbban vásárolni haris­
nyát, keztyüt, övét és női nyakkendőket ?
Hol lehet legolcsóbban vásárolni férfi és 
női selyem ernyőt 1 forint 75 kr.-tól ?

osztóul^ alle al m i -vételeHicToől 1

Lőwy F. cégnél 
Löwy F. cégnél 
Lőwy F. cégnél 
Lőwy F. cégnél 
Lőwy F. cégnél

Debrecen, nyomatott László József künyvnyotncá
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